Požární prevence, civilní nouzové plánování  a preventivně výchovná činnost
Výkon státního požárního dozoru byl v uplynulém roce zajišťován celkem 29 příslušníky, dalších 13 příslušníků vykonávalo službu na úseku civilní nouzové připravenosti.
Příslušníci HZS kraje určení ke zjišťování příčin vzniku požárů řešili v roce 2019 704 požárů. Bylo zpracováno 380 spisů o požárech. Pro zpracování jednotlivých spisů bylo využito 8 požárně technických expertiz a 18 znaleckých zkoumání. Mezi nejčastější příčiny vzniku požárů lze zařadit nedbalostní jednání osob ve spojení se zakládáním ohňů a následným vznikem požárů v důsledku zanedbání dohledu či nesprávného zabezpečení ohniště po ukončeném spalování. V roce 2019 bylo na území Zlínského kraje u požárů evidováno 11 usmrcených osob, což je zvýšený nárůst oproti roku 2018, kdy bylo při požárech evidována 5 úmrtí. Mezi požáry s největší evidovanou škodou patří požár skladové haly společnosti 5M s.r.o. v Kunovicích na Uherskohradišťsku z listopadu s přímou škodou 50 mil. Kč a požár transformátoru společnosti ČEPS v Otrokovicích na Zlínsku ze srpna se škodou 19 mil. Kč.
Na úseku kontrolní činnosti bylo v roce 2019 plánováno provedení 538 kontrolních akcí. V průběhu roku pak bylo provedeno celkem 500 požárních kontrol, z toho 29 komplexních požárních kontrol, 451 tematických kontrol, 20 kontrol obcí. Průměrně provedl každý příslušník zařazený na úseku kontrolní činnosti HZS kraje 56 kontrol. Z provedených 500 kontrolních akcí bylo 113 požárních kontrol bez závad (22,6%). V průběhu roku 2019 byly v rámci kontrolní činnosti provedeny také celorepublikové kontrolní akce, které se zaměřily na kontroly tzv. „únikových her“(bylo zkontrolováno 5 provozoven) a také společné kontroly s policií ČR zaměřené na hazard, alkohol a děti (zkontrolováno bylo při 3 akcích celkem 50 provozoven). V roce 2019 byl v pololetí ukončen i dlouhodobý kontrolní úkol dodržování povinností stanovených předpisy o požární ochraně při činnostech provozovaných v prostorách památkových objektů.
Na úseku stavební prevence bylo v roce 2019 vydáno 3 100 stanovisek ke stavební dokumentaci a 1 450 stanovisek k užívání staveb. 
V roce 2019 bylo HZS kraje celkem pravomocně uloženo podnikajícím fyzickým osobám a právnickým osobám 185 sankcí za spáchání přestupků nebo správních deliktů a celková výše pokut dosáhla 1 358 500,- Kč. Došlo nárůstu jak k nárůstu počtu udělených sankcí o 29,3 % tak k navýšení objemu uložených pokut oproti roku 2018 o cca 53,5 %. Z uvedených údajů vyplývá, že téměř při každé 3. kontrole plnění povinností stanovených předpisy o požární ochraně podnikajícími fyzickými a právnickými osobami provedené HZS kraje v roce 2019 byla uložena sankce. Fyzickým osobám bylo za spáchání přestupku příkazovým blokem uloženo celkem 114 pokut a 15 sankcí pak uloženo v rámci řízení o přestupku. Celková výše udělených pokut fyzickým osobám (76 500,- Kč) vzrostla oproti předcházejícímu roku o 7,6 % a jejich počet (127) byl na stejné úrovni jako v roce 2018.
V roce 2019 bylo zahájeno HZS Zlínského kraje 46 správních řízení ve věci schválení dokumentace zdolávání požárů, přičemž ve 44 případech bylo vydáno rozhodnutí o schválení této dokumentace.
Preventivně výchovná činnost byla v roce 2019 zaměřena na všechny cílové skupiny obyvatelstva, přičemž některým byla věnována zvýšená pozornost. HZS kraje působil na výchovu dětí v oblasti požární ochrany a ochrany obyvatelstva především v rámci programu HASÍK. Na programu se podílelo 53 instruktorů - příslušníků Hasičského záchranného sboru Zlínského kraje. Do programu se zapojili také 4 instruktoři z řad dobrovolných hasičů. V loňském roce bylo navštíveno 103 základních škol Zlínského kraje, ve kterých bylo proškoleno 140 druhých a 113 šestých tříd; tzn. celkem 253 tříd, na kterých dvojice instruktorů odučily 759 hodin (převážně ze svého volného času). Celkem tak hasiči proškolili 5 047 dětí. V loňském roce jsme si připomněli již desetileté působení HZS ZLK v tomto programu.

V roce 2019 se uskutečnily také dva celokrajské dny otevřených dveří na stanicích HZS a dvě pohybově vědomostní soutěže.
Velmi významným projektem, do kterého se zapojil HZS Zlínského kraje je vzdělávací projekt s názvem „Hasiči pro školy“. Projekt vzniká společnými silami HZS Zlínského kraje a HZS Ústeckého kraje. V dubnu byl v Praze slavnostně předán dokončený již druhý ročník tohoto projektu. Projekt si bere za cíl vytvořit v průběhu čtyř let komplexní výukový materiál pro děti a učitele na II. stupni základních škol. Plánováno je postupné zpracování celkem dvaceti výukových hodin, vždy pět pro každý ročník. Součástí výukové hodiny je vždy interaktivní prezentace, pracovní list pro žáky a příručka pro učitele. Interaktivní prezentace jsou částečně animované, doplněné o videa a fotografie. Výukové hodiny jsou sestaveny z jednotlivých edukativních a informativních částí, z ověřovacích cvičení a zajímavostí z řešené problematiky. Pracovní listy korespondují s prezentací, obsahují základní informace o učivu a žákům zůstávají k dispozici i po ukončení hodiny. Příručka pro učitele obsahuje teoretický základ k výuce jednotlivých hodin, včetně námětů pro práci se žáky.
HZS Zlínského kraje zajišťuje školení a přednášky také z oblasti zajištění ochrany obyvatelstva a krizového řízení. V uplynulém roce 2019 byli školeni např. velitelé jednotek SDH obcí, kategorie JPO II, JPO III a JPO V (278) a členové krizových štábů a povodňových komisí některých ORP.Ve spolupráci s Krajským úřadem Zlínského kraje bylo uspořádáno také vzdělávání starostů obcí Zlínského kraje. Celkem se této přípravy zúčastnilo 184 starostů (60%).
Hasičský záchranný sbor Zlínského kraje vykonává kontrolní činnost na základě ust. § 33 zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a změně některých zákonů (krizový zákon), ve znění pozdějších předpisů. Kontrola je vykonávána v součinnosti s obecním úřadem obce s rozšířenou působností. V roce 2019 bylo ve Zlínském kraji zkontrolováno 98 obcí. Při kontrolách nebyly shledány zásadní nedostatky. Starostové jednotlivých obcí byli převážně upozorněni na odpovědnost při zabezpečení varování a vyrozumění obyvatel, zabezpečení nouzového přežití na území obce a vyčleňování finančních prostředků na přípravu a řešení krizových situací.
Pro zajištění dalších nezbytných potřeb obyvatelstva zlínského kraje při mimořádných událostech a krizových stavech disponuje HZS kraje také pohotovostními zásobami SSHR. Mezi nejnovější patří kontejner nouzového přežití, který je určen k zajištění ubytování a stravování. V loňském roce převzal HZS od SSHR zcela nové kontejnerové energetické centrum o výkonu 200 kW PRIME. Jedná se o mobilní záložní zdroj, určený k zabezpečení dodávek elektrické energie do objektů a budov při dlouhodobém výpadku dodávek elektrické energie.
